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Poznamka:
Tridy BigInteger, BigDecimal a Date budou vysvétleny v ¢astech
[15./183], [16./185] a [18.1./204]. O

14.4.1. Typicky prvek kolekce pro ¢eské razeni

Predchozi priklad byl ukazkou, co by mél obsahovat prvek kolekce
obecné. V nasledujicim prikladu, ktery bude predchozi priklad rozvijet,
se pokusime typicky prvek kolekce jesté dvema zpusoby vylepsit.

Prvni vylepseni bude spocivat v tom, Ze razeni jmen umoznime podle
pravidel ¢eského razeni (zjednodusené ,;s ohledem na akcenty“ — podrob-
né viz [UdJ2/287)).

Druhé vylepseni se tyka uzitecného ,pridavku® tridy — komparatoru.
Ma-1i totiz trida vice atributl, podle kterych lze objekty této tridy radit,
je velmi vhodné pripravit 1 vnitini tridy prislusnych komparatorta. Tento
postup jiz byl podrobné vysvétlen v [1.2.4./29]. Samozrejmé je vhodné
zachovat 1 moznost prirozeného razeni.

Priklad:

Trida OsobaProKolekce bude mit ¢tyti atributy. Dva z nich budou ne-
ménné retézce ve vyznamu krestniho jména a prijmeni. Podle téchto atri-
butt bude také probihat prirozené razeni. Dalsi dva atributy budou vys-
ka a vaha. Tyto atributy lze ménit prisluSnymi metodami set... (). Pro
razeni podle nich jsou ve tridé pripraveny statické vnitini tridy kompa-
ratord, takze uzivatel tiidy nema s pripadnym razenim podle jakéhoko-
liv atributu zadné dalsi starosti.

Pro razeni podle jména (tj. prijmeni a v pripadé shody i1 kirestniho jména)
se pouziva staticky atribut COL, ktery je nastaven pro ceskou lokalitu.
Hodnoty vsech atributt jsou kontrolovany a v pripadé nevhodnych hod-
not jsou vyhazovany asynchronni (nekontrolované) vyjimky NullPoin-
terException pro nezadané krestni jméno a prijmeni nebo IT1llegal-
ArgumentException pro nulové ¢i zaporné hodnoty vysky a vahy.

Za zminku stoji jesté komparator PODLE VAHY, ve kterém se pomérné
slozité (ale bezpecné) porovnavaji dvé ¢isla typu double. Je pouzito po-
rovnavani atribut 1ongVaha na rovnost a atributt vaha na vétsi/men-
§i. Pokud by bylo zaruceno (coz v pripadé vahy osoby lze predpokladat),
ze jednotlivé vahy nebudou rozdilné s nepatrnou odchylkou, pak lze mis-
to slozitého porovnani vyuzit zakomentovany rozdil obou vah.

Ve vypisu si v§imnéte, zZe pismeno ,,Ch” je razeno spravneé za ,,C“.
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V posledni radce vypisu je vidét, jak zafunguje ochrana pred nepovole-
nou hodnotou atributu. Protoze se jedna o pouziti vyjimky odvozené od
typu RuntimeException, nebylo tuto vyjimku nikde treba osetrovat po-
moci try-catch nebo deklarovat pomoci throws.

import java.util.*;

import java.io.*;

import java.text.*;

class OsobaProKolekce implements Comparable {

// zdkladni stavové atributy

// nemeéenitelné

private final String krestni, prijmeni;

// meénitelné

private int vyska;

private double vaha;

// odvozeny atribut — bitovy obraz vdhy pro hashCode () a equals ()

protected long longVaha;

// pomocny atribut pro c¢eské razeni

private static final Collator COL =
Collator.getInstance (new Locale ("cs", "Cz"));

public OsobaProKolekce (String krestni, String prijmeni,
int vyska, double vaha) {

if (krestni == null || ©prijmeni == null)
throw new NullPointerException();

this.krestni = krestni;

this.prijmeni = prijmeni;

setVyska (vyska) ;
setVaha (vaha) ;

}

public String getKrestni () {
return krestni;

}

public String getPrijmeni () {
return prijmeni;

}

public void setVyska (int wvyska) {
if (vyska <= 0)
throw new IllegalArgumentException ("vyska=" +
vyska) ;
this.vyska = vyska;
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public void setVaha (double wvaha) {
if (vaha <= 0)
throw new IllegalArgumentException ("vaha=" + wvaha);
this.vaha = vaha;
this.longVaha = Double.doubleToLongBits (this.vaha);

}

public int getVyska () {
return vyska;

}

public double getVaha () {
return vaha;

}

public String toString() {
return prijmeni + " " + krestni + ", " + vyska +
n, LIS vaha + "\nll;

}
public boolean equals (Object o) {

if (o == this)
return true;
if ((o instanceof OsobaProKolekce) == false)
return false;
OsobaProKolekce opk = (OsobaProKolekce) o;
boolean stejneKrestni = krestni.equals (opk.krestni);

boolean stejnePrijmeni =

prijmeni.equals (opk.prijmeni) ;
boolean stejnaVyska = vyska == opk.vyska;
boolean stejnaVaha = longVaha == opk.longVaha;

return stejneKrestni && stejnePrijmeni &&
stejnaVyska && stejnaVaha;

}

public int hashCode () {
int vysledek = 17;
vysledek = 37 * vysledek + krestni.hashCode();
vysledek 37 * vysledek + prijmeni.hashCode();
vysledek 37 * vysledek + wvyska;
int pom = (int) (longVaha ~ (longVaha >>> 32));
vysledek = 37 * vysledek + pom;
return vysledek;
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//
//

// prirozené razeni

public int compareTo (Object o) {
OsobaProKolekce opk = (OsobaProKolekce) o;
int tmpP = COL.compare (this.prijmeni, opk.prijmeni);
int tmpK = COL.compare (this.krestni, opk.krestni);
return (tmpP == 0 ? tmpK : tmpP);

}

// kompardtory pro absolutni razeni
public static final Comparator PODLE VYSKY =

new Comparator () {
public int compare (Object ol, Object 02) {
return ((OsobaProKolekce) ol).vyska -

( (OsobaProKolekce) o02) .vyska;
}
}i

public static final Comparator PODLE VAHY =
new Comparator () {
public int compare (Object ol, Object o02) {

double vl = ((OsobaProKolekce) ol) .vaha;
double v2 = ((OsobaProKolekce) 02) .vaha;
long 1lvl = ((OsobaProKolekce) ol).longVaha;
long 1lv2 = ((OsobaProKolekce) 02).longVaha;
if (lvl == 1v2)

return 0;

if (vl > v2)
return +1;

else
return -1;
return (int) (((OsobaProKolekce) ol).vaha -

( (OsobaProKolekce) o02) .vaha);
}
b

public static final Comparator PODLE JMENA =

new Comparator () {
public int compare (Object ol, Object o02) {
OsobaProKolekce opkl = (OsobaProKolekce) ol;
OsobaProKolekce opk2 = (OsobaProKolekce) o02;

int tmpP = COL.compare (opkl.prijmeni,
opk2.prijmeni) ;
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int tmpK = COL.compare (opkl.krestni, opk2.krestni);
return (tmpP == 0 ? tmpK : tmpP);
}
}i

public class TestOsobaProKolekce {
public static void main(String[] argv)
throws IOException {
OutputStreamWriter o =
new OutputStreamWriter (System.out, "Cp852");
PrintWriter p = new PrintWriter (o);

ArrayList a = new ArrayList();

.add (new OsobaProKolekce ("Karel","Chytry",160,60.)

.add (new OsobaProKolekce ("Karel","Ctvrty",170,70.)

.add (new OsobaProKolekce ("Karel","Ctvrty",180,80.)
( .)
( .)

’
’

’

’

.add (new OsobaProKolekce ("Josef","Ctvrty",190,65
.add (new OsobaProKolekce ("Karel","Ctvrty",200,90
.println(a);

’

T oo oo

Collections.sort (a);
p.println ("Podle jména\n" + a);

Collections.sort (a, OsobaProKolekce.PODLE VYSKY) ;
p.println ("Podle vysky\n" + a);

Collections.sort (a, OsobaProKolekce.PODLE VAHY);
p.println("Podle vahy\n" + a);

Collections.sort (a, OsobaProKolekce.PODLE JMENA) ;
p.println("Podle jména\n" + a);
p.flush();

a.add (new OsobaProKolekce ("Jan", "Zaporny", 0, =-5.));

}

Poznamka:
Aby byly jednotlivé sloupecky atributi zarovnany pod sebou, doplnil
jsem do vypisu jednu mezeru za oteviraci hranatou zavorku. Napri-
klad puvodni prvni radka vypisu vypada na obrazovce takto:
[Chytry Karel, 160, 60.0 O
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Vypise:

[ Chytry Karel, 160, 60.
, Ctvrty Karel, 170, 70.
, Ctvrty Karel, 180, 80.
, Ctvrty Josef, 190, 65.
, Ctvrty Karel, 200, 90.

o O O O o

Podle jména

[ Ctvrty Karel, 180, 80.
, Ctvrty Josef, 190, 65.
, Ctvrty Karel, 170, 70.
, Ctvrty Karel, 200, 90.
, Chytry Karel, 160, 60.

O O O O o

Podle vysky

[ Chytry Karel, 160, 60.
, Ctvrty Karel, 170, 70.
, Ctvrty Karel, 180, 80.
, Ctvrty Josef, 190, 65.
, Ctvrty Kérel, 200, 90.

o O O O O

Podle vahy

[ Chytry Karel, 160, 60.
, Ctvrty Josef, 190, 65.
, Ctvrty Karel, 170, 70.
, Ctvrty Karel, 180, 80.
, Ctvrty Karel, 200, 90.

O O O O o

Podle jména

[ Ctvrty Karel, 180, 80.
, Ctvrty Josef, 190, 65.
, Ctvrty Karel, 170, 70.
, Ctvrty Karel, 200, 90.
, Chytry Karel, 160, 60.

O O O o o

Exception in thread "main"
java.lang.IllegalArgumentException: vyska=0



